

书写履职为民的精彩答卷

——第三届全市人大工作现场交流会观摩点提前看

全媒体记者 朱未

今年是全国人民代表大会成立70周年和张家界市人民代表大会成立35周年，全市人大工作现场交流会是市人大常委会的一个创新工作，今年也将在慈利县召开。为此，慈利县人大打造了一批富有特色的亮点工作，出台《关于加强未成年人检察工作的决定》，指导慈利县检察院打造“青舟小站”未成年人法治教育基地，共同护航未成年人健康成长；慈利一中通过高质量办理代表建议，实现“法治护安人大行”活动成果转化，推动提升校园安全防范能力；茶林河人大代表联络站“基础设施健全、组织管理规范、活动开展扎实，作用发挥明显”，为全市代表联络站“建管用”升级“立标杆”；岩泊渡镇采取群众“点单”、代表“定单”、政府“领单”、“人大”“验单”，将具有浓厚地方特色、鲜明传统文化标识的“端午”龙舟赛，通过人大代表票决方式确定为每年固定的民俗纪念活动；鸿雁新材料公司通过发挥人大代表主体作用，助力民营企业攻坚克难，推动就业，充分展现“我当代表为人民”的初心和担当。

以法治之力护“未”远航

观摩点一：慈利县检察院“青舟小站”未成年人法治教育基地

2023年5月30日，慈利县人民检察院“青舟小站”未成年人法治教育基地启用，来此“打卡”成为孩子们学法、懂法和用法的一种潮流。

未成年人健康成长关乎家庭幸福，关乎国家和民族未来，推进未成年人法治教育系统化、专业化、阵地化，是引导“大”青少年“系好人生第一粒扣子”的现实需要。

慈利县人民检察院深入贯彻最高人民检察院“一号检察建议”和慈利县人大常委会《关于推进“八五”普法工作的决定》，自觉接受人大监督、民主监督，全面落实“谁执法谁普法”责任制，从“爱”字出发，“教”字着眼、“帮”字入手，打造“青舟小站”未成年人检察品牌，充分发挥未成年人普法教育的基础性、先导性作用，在监督与协作中共画未成年人保护同心圆。

走进“青舟小站”，科技感、氛围感直接拉满，参观基地前发放精心设计制作的船票，让青少年们沉浸式地体验普法之旅。该基地打破传统课堂讲解的生硬授课模式，广泛运用声光电设计，设置了多个青少年喜闻乐见的互动体验感，让每一个孩子在心底种下一颗法治的种子。此外，“青舟小站”还着手加强检校联动，以及与慈利县教育局、各学校的联系，将每周五定为基地开放日，按计划分批次组织学生进行基地普法，增强未成年人学法的互动体验和学习成效。同时，常态化开展法治进校园活动，在全县中小学开设“青舟法治课堂”，紧盯中小学法治教育薄弱环节，科学制定了“菜单式”法治课，量身定制“未成年人保护”“拒绝校园欺凌”“预防性侵害”“预防毒品侵害”等主题法治课堂，邀请在张全国人大代表参加法治巡讲活动，制作专业的PPT课件，宣传手册、家长告知书、短视频等一系列普法宣传资料，全面延伸法治教育触角。

“我们着力打造一个开放、共享、发展的未成年人保护载体，以更优检察履职助力司法与家庭、学校、社会、网络、政府‘六大保护’，相融合与共，携手发力，实现‘1+5>6’实效”，为未成年人健康成长营造良好环境，不断提升检察官公信力，力求让公平正义的理想，照进孩子们的现实。”青舟小站”相关负责人介绍。

目前，“青舟小站”未成年人检察品牌已成为湖南省检察机关十佳文化品牌、慈利县十佳志愿服务项目。“青舟小站”未成年人检察工作荣获“张家界青年五四奖章集体”称号，连续两年获评全省检察机关“利剑护蕾”专项行动先进集体，办理的案件入选全省检察机关未成年人保护典型案例，检察建议获评全省检察机关优秀检察建议，宣传视频《未你，千千万万福》获评全省检察机关优秀微视频。全县各学校近3000学生走进“青舟小站”未成年人法治教育基地，基地影响力不断扩大，贵州绥阳、河南兰考等地纷纷来基地考察学习。

“未来，基地将推出线上‘青舟法治课堂’，将参观基地活动打造得更生动有趣、努力呈上一份更丰富、更优秀的‘法治成果’。”慈利县人民检察院检察长罗娜对此信心满满。

师生到“青舟小站”基地参观学习。

走进孩子们的现实
into the children's reality

该站是慈利县按照“乡镇人大主席团+大选区”设置选区站的试点站，也是基础设施健全、组织管理规范、开展活动扎实，作用发挥明显”的示范联络站。近年来，该站严格按照硬件“三有”、软件“五有”、智能办公“四有”的标准打造，“小站点”撬动“大民生”，搭建代表履职“大平台”，架起联系群众“连心桥”。

该站是慈利县按照“乡镇人大主席团+大选区”设置